# ЭФФЕКТИВНЫЕ СТРАТЕГИИ УПРАВЛЕНИЯ ФИНАНСАМИ КОМПАНИЙ В УСЛОВИЯХ МИРОВЫХ КРИЗИСОВ: АНАЛИЗ И РЕКОМЕНДАЦИИ

Озодов Феруз

Направление Государственные и международные финансы Ташкентский государственный экономический университет

Аннотация. В условиях глобальной нестабильности и циклических экономических спадов управление корпоративными финансами становится важнейшим инструментом устойчивого функционирования и стратегического развития компаний. В данной статье рассматриваются ключевые подходы к управлению финансовыми ресурсами в условиях мировых экономических кризисов, проводится комплексный анализ основных вызовов, с которыми сталкиваются предприятия, а также предлагаются практические рекомендации по обеспечению финансовой устойчивости. Особое внимание уделено вопросам ликвидности, оптимизации затрат, антикризисного планирования, управлению рисками и цифровизации финансовых процессов.

Ключевые слова: финансовый менеджмент, антикризисное управление, ликвидность, финансовая устойчивость, оптимизация затрат, технологии, риск-менеджмент, стратегия.

## **ВВЕДЕНИЕ**

Мировые экономические кризисы, будь то вызванные глобальными пандемиями, геополитическими конфликтами или колебаниями на финансовых оказывают значительное влияние на деятельность компаний. Финансовые ресурсы, как основной кровеносный элемент любого бизнеса, в условиях нестабильности требуют не только оперативного, но и стратегически выверенного управления. В кризисных ситуациях особенно остро встает вопрос адаптации финансовой стратегии к новым реалиям: обвал потребительского спроса, рост инфляции, нестабильность валютных курсов, нарушения в логистике — всё это требует гибкости и проактивности в принятии решений [1].

Целью данной статьи является анализ эффективных стратегий управления корпоративными финансами в условиях кризиса, а также формулировка рекомендаций, направленных на повышение устойчивости бизнеса, снижение финансовых рисков и обеспечение возможности дальнейшего роста в посткризисный период.

# МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Финансовое управление в кризисный период должно отличаться высокой адаптивностью, оперативностью и устойчивостью к внешним шокам. Основной задачей становится не только сохранение текущей ликвидности, но и защита финансовых интересов компании в долгосрочной перспективе. Компании, которые выживали в условиях глобальных спадов, как правило, обладали развитой системой финансового прогнозирования, диверсифицированной клиентской базой и устойчивым денежным потоком. Эффективное управление капиталом включает в себя комплекс мер: оптимизацию структуры активов и пассивов, пересмотр инвестиционной политики, а также гибкую работу с дебиторской и кредиторской задолженностью [2].

Важным инструментом становится антикризисное бюджетирование, при котором бюджеты пересматриваются в сторону снижения затрат, приоритет отдается операционным расходам, обеспечивающим выживание бизнеса, а ограничиваются. капитальные вложения временно условиях неопределённости возрастает значение Cash Flow management, постоянного контроля над движением денежных средств, включая сценарный анализ и моделирование различных экономических ситуаций.

## РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

Одним из главных антикризисных механизмов выступает оптимизация затрат. Однако сокращение расходов не должно превращаться в хаотичное урезание всех статей бюджета. Речь идет о структурной оптимизации, где важна аналитика: какие издержки действительно создают добавленную стоимость, а какие — нет. В этом процессе важны такие подходы, как Activity-Based Costing (ABC), позволяющие точно определить затраты на каждый продукт, услугу или процесс [4].

Особую роль в условиях кризиса играет цифровая трансформация финансовой службы. Внедрение ERP-систем (например, SAP, Oracle, 1C), BI-BI, Tableau), а также автоматизация отчетности платформ (Power прогнозирования позволяет существенно сократить трудозатраты, повысить прозрачность и точность финансовых операций. Использование облачных сервисов, удалённый доступ к аналитике, автоматизированный контроль за дебиторской задолженностью и электронные платформы для закупок создают условия для большей гибкости и снижения операционных рисков.

Кризис — это, прежде всего, время высокой неопределенности, а значит, эффективное управление рисками становится критически важным. Финансовый риск-менеджмент должен опираться на систему раннего предупреждения, что предполагает постоянный мониторинг ключевых показателей (КРІ), контроль валютных и процентных рисков, а также диверсификацию источников доходов.

Выход из кризиса требует не менее точного управления, чем сам кризисный период. Главной задачей становится восстановление инвестиционной активности, пересмотр стратегии роста, в том числе через цифровую трансформацию и переход на устойчивые бизнес-модели. Многие компании в посткризисный период пересматривают свои цепочки поставок, делают упор на производств, локализацию внедряют ESG-принципы (экологическое, социальное и корпоративное управление) в свои стратегии [5].

Также важно развивать финансовую грамотность внутри компании сотрудников основам бюджетирования, чтению бережливого управления позволяет принципам создать корпоративную культуру, устойчивую к внешним шокам.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Финансовое управление в условиях мировых кризисов требует от компаний гибкости, стратегического мышления и высокой дисциплины. Правильно выстроенные антикризисные стратегии позволяют не только минимизировать потери, но и использовать кризис как возможность для внутренней трансформации, улучшения процессов и усиления рыночных позиций. Инвестиции в цифровизацию, усиление финансовой прозрачности, системный риск-менеджмент и стратегическое планирование становятся краеугольными камнями устойчивого развития компании в нестабильной экономической среде.

### ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Brigham E.F., Ehrhardt M.C. (2021). Financial Management: Theory & Practice. Cengage Learning.
- 2. OECD Report (2022). Corporate Finance Strategies During the COVID-19 Pandemic.
- 3. Шаров С.В. (2020). Антикризисное управление: современные подходы. Москва: Дело.
- 4. Deloitte Insights (2023). Resilience in Finance: Building Stronger Organizations.
- 5. Kotler P., Berger R. (2022). Стратегический менеджмент в условиях неопределенности. – Санкт-Петербург: Питер.